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Ejemplo de aplicación de Métodos de estimación de Radiación: 

Mediante el método combinado determine la tasa evaporación diaria para las siguientes 
condiciones: 

• Elevación estación: 2m 
• Presión atmosférica: 101.3 kPa 
• Velocidad del viento: 3 m/s 
• Radiación Neta: 200 W/m2 
• Temperatura del aire: 25 °C 
• Humedad relativa 40%. 

Método Radiativo: 

El calor latente de vaporización se calcula como: 

𝑙" = 2,501 ∙ 10* − 2370 ∙ 𝑇	 0
𝐽
𝑘𝑔
4 

𝑙" = 2,501 ∙ 10* − 2370 ∙ 25	 0
𝐽
𝑘𝑔
4 = 2441,75	 ∙ 106 0

𝐽
𝐾𝑔

4 

La densidad del agua a 25°C es de 997,13 [kg/m3] (ver Tabla Anexa), de este modo y recordando 
que 1 J = 1 Ws: 
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Calculando la tasa sobre un área de 1 m2, y llevando a mm/d 

𝐸9 = 8,2 ∙ 10AF ∙ 106 ∙ 86400 H
𝑚𝑚
𝑑
J 

𝐸9 = 7,08	 H
𝑚𝑚
𝑑
J 



Método Aerodinámico: 

La presión de vapor de saturación a la temperatura del aire está dado por: 

𝑒LM = 611 ∙ 𝑒𝑥𝑝 P
17,27 ∙ 𝑇
𝑇 + 237,3

R = 611 ∙ 𝑒𝑥𝑝 P
17,27 ∙ 25
25 + 237,3

R = 3168,8	[𝑃𝑎] 

Recordando la relación de humedad relativa para la presión de vapor y presión de vapor de 
saturación: 

𝑒L = 𝐻𝑅 ∙ 𝑒LM = 0.4 ∗ 3168,8 = 1267,5	[𝑃𝑎] 

El factor B está dado por: 

𝐵 =
0,622𝑘[𝜌L𝑢[

𝑃𝜌= H𝑙𝑛 ]
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La densidad del aire para una atmósfera estándar a 25°C corresponde  a 1,18 [kg/m3], y 
considerando la profundidad z0 0,3 [mm] para la lámina de agua, luego: 

𝐵 =
0,622 ∙ 0,4[ ∙ 1,18 ∙ 3

101,3 ∙ 106 ∙ 997,13 ∙ H𝑙𝑛 ] 2
3 ∙ 10Aa`J

[ H
𝑚
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𝐵 =
0.352

101 ∙ 10* ∙ 77,56
= 4,49 ∙ 10ABB H

𝑚
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𝐵 = 3,879 ∙ 10A6 	H
𝑚𝑚
𝑃𝑎 ∙ 𝑑
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De esta forma la evaporación aerodinámica estará dada por: 

𝐸L = 𝐵(𝑒LM − 𝑒L) 

𝐸L = 3,873 ∙ 10A6 	 ∙ (3168,8 − 1267,5) H
𝑚𝑚
𝑑
J = 7,38 H

𝑚𝑚
𝑑
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Método combinado 

La fórmula de la constante psicométrica está dada por: 

𝛾 =
𝐶f𝐾g𝑃

0,622𝑙"𝐾=
 

El calor específico del aire es 1005 [JKg-1K-1], la razón entre los coeficientes de difusión Kh/Kw=1, 
luego:  

𝛾 =
1005 ∙ 101,3 ∙ 106

0,622 ∙ 2441,75	 ∙ 106
?
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𝛾 = 67,03	 0
𝑃𝑎
𝐾
4 1 

El gradiente de la curva de presión de vapor está dado por: 

∆=
4098𝑒LM

(237,3 + 𝑇)[
0
𝑃𝑎
°𝐶
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∆=
4098 ∙ 3168,8
(237,3 + 25)[

0
𝑃𝑎
°𝐶
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∆= 188,7 0
𝑃𝑎
°𝐶
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De este modo según el método combinado se tendrá que: 

𝐸 =
∆

∆ + 𝛾
𝐸9 +

𝛾
∆ + 𝛾

𝐸L 

∆
∆ + 𝛾

=
118,7

118,7 + 67,1
= 0,738 

𝛾
∆ + 𝛾

=
67,1

118,7 + 67,1
= 0,262 

𝐸 = 0,738 ∙ 7,08 + 0,262 ∙ 7,38 = 7,16	 H
𝑚𝑚
𝑑
J 

Método de Priestley-Taylor 

𝐸 = 𝛼 ∙
∆

∆ + 𝛾
𝐸9 

𝐸 = 1,3 ∙ 0,738 ∙ 7,08 = 6,79	 H
𝑚𝑚
𝑑
J 

 

 

 

 

 

 

 

                                                             
1 Recordar que por definición el calor específico corresponde a la cantidad de calor necesario que 
hay que aportar a una sustancia para elevar su temperatura en 1°, en este caso variar en 1°C el calor 
de un cuerpo equivale a variar 1°K la misma sustancia, de podo que 𝛾 = 6.703	𝑃𝑎/°𝐶  

 



Tabla 1: Densidad el agua a distintas temperaturas 

 

  



Tabla 2: Densidad del aire a distintas temperaturas para una atmósfera estándar. 

Temperatura°C Densidad ρ in 
kg·m−3 

35 1.1455 
30 1.1644 
25 1.1839 
20 1.2041 
15 1.225 
10 1.2466 
 +5 1.269 
 ±0 1.2922 
 -5 1.3163 
-10 1.3413 
-15 1.3673 
-20 1.3943 
-25 1.4224 

 

 

 


